

坚持 148 战略 锚定高质量发展 打造 市域副中心 扛旗争先立标杆 全力以赴谋共富

古山这片热土从来不乏奇迹。40年前,这里走出了堰塘之路,兴旺了五金产业,孕育了工匠精神,现如今,古山焕发创新活力,在由镇到城的蝶变之路上,交出了一份高质量发展成绩单。

全国千强镇、国家卫生乡镇、省级小城市培育试点镇、省级美丽乡村示范镇、省级园林城镇、金华市十强工业强镇……一项项殊荣,都是砥砺奋进的缩影。城镇建设日新月异、乡村振兴亮点纷呈、基层治理有力有序、人民生活不断改善……一幕幕愿景,成为了百姓安居乐业的现实。

征途漫漫,唯有奋斗。绘就开局新篇,古山信心满怀。市十五次党代会报告指出:古山镇小城市培育初见成效,市委将继续支持古山小城市培育试点,打造市域副中心。今年的《政府工作报告》也明确指出要支持古山打造市域副中心,并成为现代化品质城市样板重要组成部分。下一步,古山镇将围绕打造市域副中心一个核心目标,争当产业升级表率、品质城市表率、共同富裕表率、扛旗争先表率四个表率,建设行政服务副中心、基层治理副中心、五金产业服务副中心、生产性服务业副中心、教育发展副中心、文化繁荣副中心、医养服务副中心、商贸服务副中心八大副中心,在共同富裕新征程中实现跨越式发展。

产业为王打造共富平台 展 实力古山

加速传统产业转型,一直是古山镇工业发展提升、实体经济振兴的重中之重。在复杂多变的形势下,古山镇围绕特色化、集群化、智能化、高端化、绿色化目标不断创新,寻求五金产业发展之路。

龙头企业星月集团的成绩鼓舞人心。现代化农业装备方面,2021年售出的高速插秧机达7000多台,稳居国内同类产品销量第一。同观星月门业,企业订单满满当当,车间满负荷运转成常态,实现了销量、销售额双增长。对此,企业负责人胡婷婷有所思考:提升产品技术含量和核心优势是企业转型关键,星月引进高精尖自动化设备、高层次管理人才和技术人才,积极顺应了市场的变化。

蓬勃发展实现逆袭的企业不止星月集团。近年来,一大批古山企业积极发展跨境电商,如德邻美铝业有限公司主打的不粘锅热销欧美,实现外贸逆势增长。当下,传统进出口贸易方式受到巨大冲击和影响,抢抓新型进出口贸易业态就是抢抓机遇,加上政府有序引导,这才迎来企业销量爆发式增长。企业负责人胡飞鸣说。

拥抱变化,也带来了新兴产业的集聚发展。专小特精的集聚空间应运而生,眼下,前杭、姚岭山小微园建设正加速推进。为服务好电商企业,古山镇还将建设物流分拣副中心,加快建成配送中心、仓储等各类物流配套设施。

善谋者远,实干者成。近年来,古山镇深入践行企业三服务,通过推出专业化联企干部,为企业提供保姆式服务,也因此发展新兴制造产业上占得先机、引凤来栖。

随着我们的营商环境越来越好,对优质项目的吸引力也越来越强。古山镇党委副书记程磊说,聚焦生命健康产业和电子信息产业,古山还将持续加大项目谋划、招引、推进力度,依托星月药物等本土企业的龙头效应,完善产业培育链条,打造制造业裂变发展的增长点。

与此同时,古山镇也期盼通过文化资源带动五金产业转型升级,下一步将着力打造五金文化展示体验中心,进一步打响古山五金文化品牌,激发古山五金产业发展的内生动力。

民生为先强化共富保障 享 品质古山

打造市域副中心,不仅体现在农村美、产业富,更体现在行政服务和公共资源上。

日前,在古山大道附近的施工现场,挖掘机正忙碌作业,行政服务中心建设工程预计今年12月底前竣工。届时,全市具有基层公共服务和行政审批服务职能的单位(部门)都将进驻该中心,行政服务中心建成后功能齐全,周边老百姓都能享受到一站式服务。最



俯瞰古山

多跑一次 的便利快捷。

但这仅仅是古山城镇建设提档升级的一个缩影。

在古山镇党委委员、副镇长朱晓军的办公桌上,放着一沓厚厚的建设项目计划书。据了解,2020年,古山镇启动都市节点型美丽城镇建设,谋划项目49个,今年正在有序推进的就有14个。体育场馆建设项目已在施工中,邻里中心项目正进行招投标,通过招商引资打造精品商业街区。一系列组合拳之下,核心生活圈越发丰满,家门口的公共服务圈不再遥远,古山人民的幸福感、获得感也越来越好。

百年大计,教育为本。引进优质教育资源,培育地方教育品牌,提高区域教学质量,一直以来是古山镇党委政府常抓不懈的牛鼻子工程。古山镇党委书记施志华多次提到,加快推进教育基地建设,全面优化全镇中小学、幼儿园网点布局,是顺应古山教育高质量发展需要的一项重点工作。

目前,教育基地已启动室外配套工程施工,预计今年9月投入使用。不仅如此,古山镇今年将重点推进市第二人民医院的迁建工程,加强优质医疗资源扩容和均衡布局,打造医养服务副中心,健全养老服务体系,真正让古山人民实现老有所医、老有所养。

整合资源维护共富环境 创 和谐古山

随着古山经济快速发展,流动人口密集,社会矛盾纠纷也随之增多。面对人民群众对平安法治建设的新期待,加强社会治理工作,古山镇同样迈出了新步伐。

建设古山镇社会治理服务中心,打造一批务实有效的社会治理应用场景,可以为古山打造市域副中心营造良好的社会生态体系。古山镇党委副书记胡晓斌介绍,古山镇社会治理中心就好比一颗装载大数据的智慧大脑,将矛盾调解、应急指挥、综合执法、司法

等分散的社会治理资源有效聚集起来,形成集信访和矛盾纠纷调处化解、社会治理事件处置、社会风险分析研判等多功能为一体的智治系统。一旦建成投入使用,古山镇就筑成了一道道无形的智慧堤坝,通过数字化手段对全域进行系统化、精细化管理,有效破解基层社会治理难点、痛点。

智治,还要充分发挥人的主观能动性。社会治理服务中心还将整合海萍调解室、人大代表联络站等品牌调解室资源,实现矛盾纠纷一站式受理、一条龙服务、一揽子解决。同时,从治理源头入手,构建书记管干部、干部管网格员、网格员管农户、农户管租户四级网格,畅通问需施策的快速通道,延伸基层党组织的管理服务触角,实现党建统领下的乡镇治理体系。此外,依托古山镇雷锋广场,要充分发挥基层志愿者在信息采集、政策宣传、社情民意联络等方面的作用,提升古山镇社会治理综合水平。

针对外来人口密集问题,古山镇也讲究对症下药,计划引入外来人口出租房星级评定体系,联合消防部门、安监部门、村联防队、居民代表、租客代表等对出租房屋进行综合评分,实施居住出租房古山标准数字化改革试点。

党建统领凝聚共富力量 续 奋进古山

奋进之下,一个高效便捷、服务优质、产业创新、文景交融、建管融合的五美古山,已跃然成型。久久为功争一流,百尺竿头再竞发。古山镇将继续在共同富裕新征程中当先锋、打头阵。率先下足功夫育强领头雁,着力锻造一支三学三比、以干为先的古山铁军,全面提升履职践诺、产业发展和基层治理能力。

放眼古山各村,优秀的领头雁比比皆是。古山三村党支部书记、村委会主任胡济深勇挑重担、敢为人先,换来了蒸蒸日上的模具市场、山清水秀的

姚岭山公园、现代时尚的文昌花园小区;大园东村党支部书记、村委会主任蒋孟勇大刀阔斧计划改造提升废旧钢铁五金市场,助推村庄成为富村样本;晏塘村党支部书记、村委会主任朱春生紧锣密鼓整治村居环境,因地制宜发展乡村旅游,让村民的腰包鼓起来;胡库下村党支部书记胡激扬致力于胡公故里面貌提升,推动建设胡公文化园、库川老街、文化长廊等景点,文旅融合擦亮金名片;前黄村党支部书记、村委会主任李定是以红色文化带动产业,打造集观光、研学、休闲于一体的综合体基地,带领老百姓增收。

截至2021年年底,古山镇总收入达11294万元,其中经营性收入10719万元。在经济社会快速发展的过程中,古山镇党委政府始终不忘初心,将共同富裕作为工作的出发点和落脚点,通过创新举措,力争共富路上不让一个人掉队。接下来,该镇将统筹推进镇级基础性项目、抱团消薄项目等谋划建设,增强村集体造血功能,力争实现2022年80%的村集体经营性收入达50万元以上。

新起点意味着新挑战。下一步,古山镇坚持以党建为统领,全面扎实开展红动丽州、扛旗强基行动,坚持抓党建、抓工作、抓发展。施志华深感重担在肩,但豪情不减。他表示,新一届党委班子必将坚定信心、拼搏实干、扛旗争先,向实现市域副中心建设目标发起全面冲刺,加快推动古山版图的四梁八柱规划落到实处。



古山镇体育场馆效果图

融媒记者 马亿玲